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      1941

1-sans date – Paris- carte de visite (9,5x5,5) écrite au recto ; M et Mme F.Daligault adressent leurs
vœux à Ernest Laurain.

*

2-sans date- Dreux-carte de visite (9x5), écrite recto-verso ; M et Mme E.Maurice présentent leurs
vœux  à  Ernest  Laurain  et  lui  conte  en  quelques  lignes  leur  exode  en  Vendée  et  leur  retour
mouvementé chez eux.
 

*

3-sans date- carte de vœux de couleur verte (10x5,5) écrite au verso ;  Tony adresse ses vœux à
Madeleine et Ernest Laurain.

*

4-2 janvier 1941- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet annonce à Ernest Laurain que
dans la nuit du 28 au 29 décembre 1940, la mort l’a frôlé de très près  : il a été asphyxié par le poêle
de  sa  chambre.  Il  a  pu  sortir  de  sa  chambre  mais  s’est  évanoui  et  son  épaule  gauche  a  été
endommagée en tombant. Ernest Laurain a découvert qu’il écrivait dans l’Ouest-Eclair des articles
dont il lui avoue avoir honte : « Il faut du banal pour le gros public ».

Il remercie son ami de l’accueil réservé à Paul Ley. 

*

5-2 janvier 1941-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier adresse ses vœux à Ernest
Laurain et lui donne des nouvelles du pays où la vie est difficile.

*

6-3 janvier 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; G.Mony remercie chaleureusement
Madeleine Laurain de son colis contenant un rôti de porc et un paquet de tapioca car actuellement il
est difficile de se procurer quoique ce soit. Elle en profite pour présenter ses vœux et ceux de sa
mère à toute la maison.

*

7-4 janvier 1941-Pavilly- carton (16x10,5) écrit recto-verso ; Thérèse Prévost adresse ses vœux à
Madeleine Laurain et à son père. Elle et les siens ont été hébergés durant une période chez les
Laurain en 1940.

*

7 bis-4 janvier 1941-feuille grand format écrite recto-verso ; Mimi Guitard donne des nouvelles à
son amie Madeleine Laurain qui l’a quittée quelques jours auparavant.
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8-5  janvier  1941-Magny-les-Compiègne-  deux  feuillets  simples  écrits  recto-verso ; Jeanne  et
Madeleine  Connat  adressent  leurs  vœux aux Laurain.  Il  fait  très  froid  et  les  restrictions  sont
complètes depuis quinze jours. La famille attend avec impatience de pouvoir ramener le corps de
leur fille Geneviève, depuis son lieu de sépulture, décédée durant l’exode.

*

9-6  janvier  1941-Laval-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  Albert  Goupil adresse  une  épreuve  à
compléter par Ernest Laurain.

*

10-7 janvier 1941-Bazouges- feuillet double de couleur bleue, écrit sur trois pages ; Paul Ley écrit
à Ernest Laurain pour solliciter un rendez-vous afin de le rencontrer à nouveau. Il l’informe que la
sœur de René Gaucher a fait une chute sur le verglas.

*

11-8 janvier 1941-Le Mans-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le  Dr Paul
Delaunay  répond aux vœux d’Ernest  Laurain.  Il  se  montre pessimiste  sur  les  temps présents :
« Personne au gouvernail qu’un octogénaire qui peut être mort dans 15 jours. Et après lui ? Rien. Ce
régime a fait le vide des énergies, des compétences, des honnêtetés.. C’est effroyable. Et quant à la
collaboration, elle me paraît se réduire à celle de la corde avec le pendu ».

Il annonce à Ernest Laurain une étude sur la Société sarthoise du Second Empire.

*

12-8 janvier 1941-Laval- feuille simple écrit au recto ; Albert Goupil donne des précisions à Ernest
Laurain sur la mise en page du prochain Bulletin et  lui  demande un texte de 7 ou lignes pour
combler un blanc de son Épigraphie.

*

13-10 janvier 1941-Périgueux- carte postale écrite au verso ; Le  Général  Tixier remercie Ernest
Laurain de ses vœux et lui adresse les siens. Tout va bien pour eux et la famille de Beauchesne.

*

14-10 janvier 1941-Noyales (Aisnes)- carte (15,5x9,5) écrite recto-verso ; (illisible)  adresse vœux à
la famille Laurain et donne des nouvelles de sa famille, qui a retrouvé son intérieur saccagé.

*

15-11 janvier 1941-Château-Gontier- feuille double écrit sur quatre pages ; René Gauchet interroge
Ernest Laurain au sujet de la date de l’annexion du faubourg d’Azé à la ville de Château-Gontier. Il
pensait  que  la  date  était  celle  du  5 août  1809 ,  or  il  a  découvert  une  délibération  du Conseil
municipal du 6 octobre 1808 allant dans le même sens.

Il charge Melle Laurain d’éclairer sa lanterne sur l’aliénation d’une rente  sur le fief de
Château-Gontier par le duc de Nevers sous Henri IV.
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16-11 janvier 1941-Nuremberg- carte postale de prisonnier de guerre, écrite au verso ; Le lieutenant
Jean-Marc Jacot écrit à Madeleine Laurain pour la remercier de sa lettre du 6 novembre et lui
donne quelques nouvelles.

*

17-12 janvier 1941-carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa famille
annonce le succès de son mari à son examen. Il fait un temps glacial à Epernon où les trins ont été
bloqués durant quatre jours.

*

18-12 janvier 1941-Carcassonne- carte postale écrite au verso ; Paule Guitard adresse ses vœux à
Madeleine Laurain.

*

19-13  janvier  1941-Déville-  carte  (9x7)  écrite  recto-verso ;  Véronique  et  Jean  Marc  Lanfry
annoncent à Madeleine Laurain, la naissance de leur petit frère François.

*

20-13 janvier 1941-Mayenne- feuillet simple à en tête du signataire dactylographié recto-verso ;
G.Hubert adresse ses vœux à Ernest Laurain et à sa fille. Son fils est maintenant à Paris et sa
femme a pris des pensionnaires dans sa maison de Domfront. Un jeune de Lauriston est venu dans
l’Aisne en pension à Domfront ; sa famille maternelle habite Couterne.

*

20  bis-13  janvier  1941-Paris-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  J.Guignard écrit  à  Madeleine
Laurain pour une souscription.

*

21-14 janvier 1941-Cuxac-Cabardès- carte postale  écrite  au verso ;  L.Guitard  donne de brèves
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

22-14 janvier 1941-Creil- feuillet double écrit  sur quatre pages ;  A.M Boisnard adressent leurs
vœux à la famille Laurain. Le ravitaillement et le froid font l’essentiel de la lettre.

*

23-15  janvier  1941-Paris-  deux  feuilles  grand  format  écrites  recto-verso ;  G.Mony donne  des
nouvelles  à  Madeleine  Laurain.  Le  colis  qu’elle  leur  a  envoyé  était  le  bienvenu  car  les
ravitaillement est de plus en lus difficile. L’absence de chauffage rend cet hiver déjà très froid,
encore plus insupportable.

*
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24-16 janvier 1941-Tours- feuillet simple écrit recto-verso ;  Jean Massiet du Biest écrit à Ernest
Laurain pour savoir si il lui serait possible de lui adresser un exemplaire du Cartulaire manceau de
l’abbaye de Marmoutier, édité chez Goupil. Cet ouvrage manque dans la bibliothèque historique, 
négligée depuis 1906 et malheureusement, celui de la Bibliothèque de Tours a brûlé le 19 juin 1940
avec le bâtiment.

*  Jean  Massiet  du  Biest  (1890-1959)-  Diplômé  de  l’École  des  Chartes  en  1919,  il  fut
successivement archiviste de la Haute-Marne de 1919 à 1921, puis des Ardennes de 1921 à 1939 et
enfin de 1939 à 1955 d’Indre et Loire. Il prit sa retraite en 1955.

*

25-17 janvier 1941-Laval- feuillet double écrit sur trois pages ; Ernest Laurain écrit au Directeur
des Archives nationales au sujet du chartrier de Montflaux.

« Au reçu de votre lettre du 16 courant, je vois combien j’ai du mal m’expliquer dans la
première de mes lettres ù je vous signalais le procès engagé à Laval sur l’exécution du testament de
la comtesse d’Etchegoyen, née Lemonnier de Lorière.

En dehors des papiers provenant à la défunte de sa propre famille, il ne s’agit pas en effet du
chartrier de Montflaux, tel qu’il était encore constitué en 1925 et don une partie entra alors aux
archives de la Mayenne ; mais de pièces, de l’existence desquelles il y aurait lieu de s’assurer et qui,
si elles existent, ont dû être prélevées, sur les collections de Montflaux, il y a une cinquantaine
d’années, lors du mariage de Melle de Lorrière avec M.d’Etchegoyen ou quelques années plus tard,
lors de la mort de la comtesse douairière d’Etchegoyen.

La procédure de classement, si elle peut être engagée, ne doit donc pas porter sur le chartrier
actuel de Montflaux, aux mains de M.Lambert, marchand d’étoffes à Ernée, mais sur l’ensemble
des papiers laissés par la comtesse d’Etchegoyen, morte récemment ».

*

26-18  janvier  1941-Paris-feuillet  simple  à  en-tête  des  la  Direction  des  Archives  de  France,
dactylographié au recto ; Pierre Cain informe Ernest Laurain : «  Aussitôt reçue votre lettre du 24
décembre,  j’ai  chargé notre confrère M.Chanteux, archiviste en chef, de faire une démarche au
tribunal, à l’effet de s’informer de l’existence et de l’importance du chartrier de Montfleaux, et
d’engager, éventuellement une procédure de classement, conformément aux dispositions du décret-
loi du 17 juin 1938 ».

*

27-18 janvier 1941-Créteil- deux feuillets simples écrits recto-verso ; Madeleine Connat envoie ses
vœux  Maeleine Laurain et à son père, tout en lui brossant quelqes portraits de leurs conaissnces
communes.

*

28-19 janvier  1941-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  M.Daligault adresse  ses  vœux
Madeleine Laurain tout en lui donnant des nouvelles de sa famille.  Elle souffre du froid, car l
charbon manque tout comme la nourriture.

*
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29-20 janvier 1941-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger  remercie Ernest Laurain pour lui avoir permis d’identifier des lieux.

*

30-20 janvier 1941-Vitré- feuille grand format écrite recto-verso ; S.Tixier-Beauchesne adresse ses
vœux à Madeleine Laurain et lui donne des nouvelles de sa famille : son mari a pu la rejoindre et ils
sont rentrés à Vitré alors que son père(le général Tixier) est resté à Périgueux.

*

31-20 janvier 1941-Flers- deux feuillets écrits recto-verso ; (illisible) adresse ses vœux à Madeleine
Laurain et lui donne des nouvelles de sa famille. Elle a passé l’été 1940 dans le Bordelais. Elle a
interrompu sa licence et s’occupe d’un patronage de garçons.

*

32-21 janvier 1941-Paris-carte de visite (6,5x8,5) écrite recto-verso ;  Clovis Brunel, Membre de
l’Institut, Directeur de l’École des Chartes, adresse ses vœux à Ernest Laurain. Les cours continuent
dans des salles à O° car l’école n’est pas chauffée.

*

33-24 janvier 1941-Laval-feuille double écrit sur deux pages ; H.Batard adresse ses vœux à Ernest
Laurain tout en l’interrogeant sur le fait que « la Commission historique et archéologique ne figure
pas sur la liste des sociétés que  la Feldcommandatur a daigné agréer. S’agit-il d’une erreur ou d’un
oubli ?  Je l’espère mais j’imagine que nous avons autant de droits à l’existence que Mayenne
Sciences ou les Arts réunis ».

*

34-21 janvier 1941-Vannes- feuille écrite recto-verso ; Antoinette Boucher donne de ses nouvelles
à son amie Madeleine Laurain.

*

34 bis-26 janvier 1941-Epernon- feuille grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain-Fayet
donne de ses nouvelles à sa famille et lui adresse une photo de son fils Alain.

*

35-27 janvier 1941-Versailles- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ;  Marguerite-
Marie Peyraube répond à une lettre de Madeleine Laurain. Sa thèse est au ralenti car elle travaille
à des traductions et transcriptions.

*Marguerite-Marie Peyraube (1914-1976) : diplômée d’études supérieures en lettres classiques, elle
intègre l’Ecole des Chartes où elle soutient sa thèse en 1942. Elle entre à la Bibliothèque nationale
en 1944 où elle fera toute sa carrière.

*
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35 bis-28 janvier 1941-Paris- une feuille grand format écrite recto-verso et un feuillet écrit recto-
verso ; G.Mony écrit à Madeleine Laurain pour lui indiquer qu’elle a bien reçu le colis que celle-ci
lui avait adressé.

*

36-29 janvier  1941-Paris-  feuille  de  grand format  écrite  recto-verso ; Louis  Weisse donne  des
nouvelles de sa santé à Ernest Laurain. Il a subi une intervention chirurgicale qui le laisse épuisé. Il
indique  à  son  correspondant  que «  les  archives  de  l’Intelligence  Service  contiennent  des
renseignements peu connus sur le rôle joué par l’or de « Pitt et Cobourg » dans l’affaire Pichegru.
Mais si elles survivent au cataclysme actuel, redeviendront-elles jamais abordables ? Pichegru ne
nous intéresse que par ricochet, mais j’attendais de à-bas des renseignements-pas de l’Intelligence-
Service-pour compléter une étude sur St Tugdual, alias Tugal. Viendront-ils jamais ? ».

37-29 janvier 1941-Epernon- feuille grand format à en-tête de la Pharmacie Lecoin, écrite recto-
verso ;  Suzanne  Laurain-Fayet écrit  à  son  père  doit  quitter  la  pharmacie  d’Epernon  car  son
propriétaire va la reprendre. Elle et son mari en ont trouvé une autre à Puteaux mais à acheter et
pour cela il faut aussi être diplômé, ce que ni l’un ni l’autre ne sont encore. Elle demande à son père
de leur servir d’intermédiaire auprès de G.Hubert pour qu’il se renseigne auprès de l’Inspecteur de
la Pharmacie,M.Mascré qui est un de ses amis, pour obtenir un délai pour l’achat.

*

38-29 janvier 1941-Paris- feuillet simple écrit au verso ;  Robert Boulet a reçu les épreuves de la
table  du  Bulletin ;  il  demande  à  Ernest  Laurain  de  lui  renvoyer  les  épreuves  corrigées  de
l’Épigraphie.

*

39-29 janvier 1941-Laval-feuillet  simple écrit  recto-verso ; H.Batard   entretient Ernest Laurain
d’un retable disparu de St Vénérand qu’il na jamais vu et qu’on lui a assuré avoir existé.

*

39 bis-2 février 1941-carte de couleur mauve, écrite recto-verso ;  (illisible) adresse ses vœux à
Madeleine Laurain et lui donne de ses nouvelles.

*

40-3 février  1941-Mayenne-  feuillet  simple à  en-tête  du signataire,  dactylographié recto-verso ;
G.Hubert  répond à la demande du couple Laurain-Fayet, transmise par Ernest Laurain. Il donne
réponse  en  conseillant  de  consulter  un  pharmacien  dont  il  donne  l’adresse  pour  évaluer  la
Pharmacie pressentie.

*
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41-6  février  1941-  talon  de  mandat  écrit  au  verso ; Jean Massiet  du  Biesst,  remercie  Ernest
Laurain de l’envoi du Cartulaire manceau de Marmoutier. La bibliothèque de Tours en voie de
reconstitution, a reçu directement son paquet.

*

42-9 février 1941-Angers- deux feuilles grand format écrites recto-verso ;  Mme Richet  répond à
une lettre d’Ernest Laurain en lui donnant des nouvelles de sa nombreuse famille.

*

43-9 février 1941-feuillet simple écrit recto-verso ;  G.Chateau (?) donne des des nouvelles de sa
famille à Ernest Laurain.

*

43 bis-9 février 1941-Paris-feuillet simple écrit au verso ;  M.Tanquerel des Planches annonce à
Ernest Laurain le décès de son  épouse, survenu le 20 janvier.

*

44-10 février  1941- Saint-Quentin-  feuille  grand format  écrite  au recto ;  L.Poreaux annonce à
Eernest Laurain que sa femme et lui sont rentrée chez eux. Ils le remercient de les avoir accueillis à
Laval lorsqu’ils s’y étaient réfugiés. Saint-Quentin est en zone interdite.

*

44 bis-12 février 1941-Clamart-  feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Th.Kleindienst donne de ses
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

44 ter-  13 février 1941-Rouen- feuille grand format écrite recto-verso ;  Mimi écrit à Madeleine
Laurain pour lui donner de ses nouvelles.

*

45-17  février  1941-  Bellenoue-  feuille  grand  format  et  feuillet  simple,  écrits  recto-verso ;
Madeleine Laurain travaille à nouveau chez les de Marey et raconte son quotidien aux siens.

*

46-22 février 1941-Paris- feuillet simple à en-tête du signataire, écrite au recto ; le Dr Savatier écrit
à Albert Goupil pour commander deux ouvrages mentionnées dans l’ouvrage qu’Ernest Laurain a
consacré aux ruines de Jublains.

*
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47-26 février 1941-Mayenne- feuillet simple dactylographié au recto ; G.Hubert est allé à Laval et
regrette de n’avoir pu y rencontrer  Ernest Laurain à qui il demande si il lui serait possible de faire
venir aux Archives de la Mayenne, des dossiers d’Hozier.

*

48-26 février 1941-Mayenne- feuillet simple dactylographié au recto ; G.Hubert annonce à Ernest
Laurain que les Archives vont recevoir des dossiers paroissiaux en provenance d’Alençon, qu’il
veut  consulter.  Il  recherche  des  renseignements  concernant  une  seigneurie  de  Picardie  ayant
appartenu à la fin du XVe à un de St Bomer.

*

49-27 février 1941-Vimoutiers- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain a regagné la
Normandie et raconte son voyage, particulièrement long jusqu’à Vimoutiers.

*

49  bis-2  mars  1941-  Carcassonne-carte  postale  écrite  au  verso ;  Paule  Guitard donne  de  ses
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

49 ter- 3 mars 1941-Vimoutiers- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne
de ses nouvelles à sa famille.

*

50-4 mars 1941-Grez-en-Bouere- feuillet simple écrit recto-verso ;  Narcisse Raymond remercie
Ernest Laurain d’un prêt d’ouvrages dont il lui a fait retour par l’intermédiaire du curé de Saint
Pierre.

*

51-5 mars  1941-Château-Gontier-  feuillet  simple écrit  au recto ;  René Gauchet fait  parvenir  à
Ernest Laurain quelques notes sur l’aliénation de la baronnie. 

*

51 bis et 51 ter- 5 mars 1941-Paris-deux feuillets écrits recto-verso ; Madeleine Laurain donne de
ses nouvelles à sa famille

*

52-7 mars 1941-faire-part de décès de Mme Paul Mony née Marie Linden.

*

53-8 mars 1941-feuillet double écrit sur deux pages ;  Paul Ley s’excuse auprès d’Ernest Laurain
d’avoir envoyé avec retard les papiers que M.Gauchet lui avait confiés.
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54-8 mars 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles et de Mme Mony qui vient de décéder après avoir bien souffert.

*

55-12 mars 1941- Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles.  Elle  fait  des  démarches  pour  trouver  un emploi  mais  il  semble  que « la  loi  semble
s’appliquer plus que jamais ».

*

56-13 mars 1941-Angers- deux feuilles grand format à en-tête du signataire, écrites sur trois pages ;
André Gardot, Notaire, très intéressé par l’article que Madeleine Laurain a publié dans le Bulletin
de  la Commission historique et  archéologique de la Mayenne de 1940, sous le titre de  Petites
miettes des grands jours du Parlement de Paris au XVIe, lui demande des précisions sur les Grands
jours d’Angers.

*

56 bis-  17 mars 1941-Paris-feuillet écrit recto-verso ; Yvonne Lanhers  écrit à Madeleine Laurain
pour regretter de ne pas l’avoir vue comme prévu.

*

56 ter- 18 mars 1941-Paris-carte-lettre écrite au verso ; Jeanne Peyraube donne quelques conseils
de lecture à Madeleine Laurain.

*

57-19 mars 1941-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ; Henri Batard transmet à Ernest Laurain
une lettre de M.Weisse et une autre de M. Gauchet.

*

57 bis-19 mars 1941-Eu- feuille à en-tête de la Mairie d’Eu (avec son enveloppe), dactylographiée
au  recto ;  (illisible) informe  Madeleine  Laurain  que  les  recherches  d’État-civil  qu’elle  avait
demandées, sont restées sans résultat.

*

58-20 mars 1941-Paris-feuille de grand format écrite recto-verso ; G.Mony écrit à Ernest Laurain
pour le remercier de son invitation à venir séjourner à Laval après le décès de sa mère. Elle ne peut
venir pour le moment mais n’oublie pas son offre.

*

58 bis-  20 mars 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; G.Mony écrit à Madeleine
Laurain,  alors  à  Laval,  pour  la  remercier  de  sa  présence  et  de  son  aide  lors  du  décès  et  de
l’enterrement de sa mère à Marquéglise.
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58 ter- 24  mars  1941-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Marie  Boulet donne de  ses
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

59-25 mars 1941-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ;  G. Mony écrit à Madeleine
Laurain pour la remercier des colis qu’elle lui adresse.

*

60-25  mars  1941-Magagnosc  (Alpes-Maritimes)-  carte-postale  écrite  au  verso ;  Danièle  de  la
Barre est auprès de sa mère qui est  fatiguée. Elle indique que son frère Serge est à Médéa en
Algérie.

*

61-26 mars 1941-Houdan- talon d’un mandat de 172 Frs

*

62-27 mars 1941-Mayenne- feuillet  simple à en-tête du signataire,  dactylographiée recto-verso ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain de communiquer cette lettre à sa fille pour qu’elle effectue des
recherches à Paris sur la famille de Jumilly.

*

63-31 mars 1941-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain, de retour à
Paris, hébergée chez G.Mony, est toujours à la recherche d’un emploi. Elle interroge son père sur
l’opportunité  de  prendre  un  emploi  soit  aux  Manuscrits  soit  aux  Imprimés  de  la  Bibliothèque
nationale.

*

64-2  avril  1941-Laval-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Marguerite  Leroy écrit  à  Madeleine
Laurain  pour lui donner de nouvelles de la maison. Alain est venu avec ses parents voir son grand-
père.

*

65-2 avril 1941-Angers- deux feuilles grand format imprimées au recto, à en-tête de la Faculté libre
des  Lettres  d’Angers ;  J.Robin,  Secrétaire  de  la  Faculté  adresse  à  Madeleine  Laurain  les
formulaires d’inscription à l’examen en vue de l’obtention d’un certificat.

*

66-3 avril 1941-Torcé-en-Charnie- feuillet simple écrit recto-verso ; Augustin Ceuneau demande à
Ernest Laurain de préfacer son ouvrage consacré à La Réforme de Saint-Maur à l’abbaye d’Evron.
Il lui dédie ce livre et s’en explique :

«  Ajouterai-je aussi, que ce serait pour moi comme un hommage de disciple à Maître, car
n’ayant pas eu l’avantage de suivre des cours préparatoires aux études historiques, lacune que je 
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sens et déplore en moi, j’ai beaucoup appris à vous entendre aux réunions de la Commission et à
vous lire dans vos différents ouvrages si impeccables de fond et de forme.

En toute sincérité, je pense donc que le meilleur de mes travaux vous appartient comme à
l’inspirateur du vrai, du beau et du bien, que vous êtes toujours Mon geste serait donc guidé par la
justice et  la  reconnaissance,  et  c’est  pour  cela  que  vous voudrez bien en accepter  l’expression
cordiale et heureuse ».

*

67-4 avril  1941-Deville-Lès-Rouen- deux feuillets écrits recto-verso ;  Annie Guitard  remercie
Madeleine de lui avoir adresser les discours de son père avec une gentille dédicace. Elle donne des
nouvelles de toute sa famille, en particulier des plus jeunes. Elle a prêté Autant en emporte le vent et
on ne le lui a pas encore rendu.

*

68-4 avril 1941-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses nouvelles
aux siens. Elle n’est pas retenue pour la Bibliothèque nationale. Elle continue ses démarches et
passe ses journées dans le métro. Elle travaille aux Archives pour son père et M.Hubert.

*

69-7  avril  1941-Houdan-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain réside  à
nouveau chez les de  Marey pour  y poursuivre leurs recherches  généalogiques.  Elle  va bien.  Il
semble que le petit Alain Fayet réside chez son grand-père à Laval.

*

70-8  avril  1941-Laval-  trois  feuillets  écrits  recto-verso ;  Marguerite  Leroy écrit  à  Madeleine
Laurain pour lui donner des nouvelles de la maison et l’entretenir des problèmes de ravitaillement :
les charcuteries ne sont plus ouvertes que le samedi.

*

71 bis- 8  avril  1941-Rouen- feuille  grand format  écrite  recto-verso ; Mimi Guitard prend des
nouvelles de Madeleine Laurain.

*

71-9 avril 1941-Paris-feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne Peyraube remercie Madeleine
Laurain des fleurs laissées pour elle chez sa concierge. Elle regrette de n’avoir pu la voir lors de son
passage à  Paris  et  lui  conseille la  lecture de deux ouvrages dont  l’Homme à la bêche d’Henri
Pourrat.

*

72-10 avril 1941-La Guerche de Bretagne- feuille grand format écrite au recto ; Marie Chamaret
écrit  à  Ernest  Laurain  pour  avoir  des  éclaircissements  sur  ce  qui  s’est  passé  dans  sa  maison
concernant la relation de sa nièce, Suzanne Chamaret avec un officier allemand. Son mari est le
subrogé-tuteur de cette jeune fille, orpheline de père.
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73-11  avril  1941-Cuxac-Cabardès-  carte-postale  écrite  au  verso ; L.Guitard donne  de  brèves
nouvelles à Madeleine Laurain. Son fils Jean est à Dakar où Anglais et Gaullistes font des vides
parmi  ses amis.

*

74-11 avril 1941-Houdan- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain ne pourra
être avec les siens pour Pâques et leur donne de ses nouvelles. Les évènements lui inspirent une
patience sans mesure et un hiver encore plus difficile que le précédent.

*

75-12 avril 1941-Le Mans- feuillet double écrit sur trois pages ; le  Dr Paul Delaunay s’excuse
auprès d’Ernest Laurain de ne pas lui avoir encore adressé l’étude promise sur la société sarthoise
sous le second Empire, mais le manuscrit est dans sa maison de Rouessé-Vassé et il ne peut s’y
rendre car il mobilisé pour la défense passive et ne peut s’absenter sans autorisation spéciale.

Il donne des pistes de recherche à son correspondant auprès de la Bibliothèque de la Faculté
de Médecine à Paris pour ce qui concerne un certain Géry le Sueur du XVe s.

*

76-13 avril 1941-Versailles-feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; Marguerite-Marie
Peyraube regrette de n’avoir pu voir Madeleine Laurain lors de son passage à Paris.

*

77-  16 avril  1941-Créteil-  feuillet  simple écrite recto-verso ;  Mme Connat remercie Madeleine
Laurain pour les colis de victuailles reçus de Laval. Sa fille Madeleine est très occupée par ses
études. La question du ravitaillement occupe de plus en plus de place dans les lettres.

*

78-17  avril  1941-Laval-  feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Pharmacie  Le  Goff,  écrit  recto-verso ;
Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa sœur pour lui donner quelques nouvelles. Elle semble travailler à
Laval et Alain est en pension chez son grand-père durant les fin de semaine.

*

79-18 avril 1941-Messei (Orne)- feuillet double écrit sur une page ; Ed.de Marcère informe Ernest
Laurain qu’il lui adresse sous pli recommandé des documents que Madeleine Laurain a recopiés et
lui donne les références de ceux-ci.

*

80-19 avril  1941-Rouessé-Vassé-  carte  postale  illustrée  écrite  au  verso ;  le  Dr Paul  Delaunay
annonce à Ernest Laurain qu’il est allé chercher son manuscrit et le lui adressera le lundi suivant.

*
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81-19 avril 1941-Laval- deux feuillets simples écrits pour l’un au recto et pour l’autre recto-verso ;
Marguerite Leroy donne des nouvelles de la maison à Madeleine Laurain et lui demande de lui
apporter des tickets de fromage.

*

82-21 avril 1941-Le Mans- feuillet simple écrit recto-verso ; le Dr Delaunay adresse son manuscrit
à Ernest Laurain. La Sté polymathique du Morbihan n’a pas reçu l’autorisation de tenir des séances
mensuelles.

*

83-22 avril 1941-Paris- feuille grand format à en-tête de la Bibliothèque nationale, dactylographiée
au recto ; M.Leroy demande à Madeleine Laurain si elle accepterait un travail temporaire au titre de
chômeurs intellectuels, probablement rémunéré sur la base de deux mille francs par mois.

*

84-22 avril 1941-Houdan- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne de
ses nouvelles et ne sait pas encore quand elle pourra rentrer. Elle conseille de planter des légumes
dans le jardin pour faire face aux mois à venir. La guerre ne sera pas terminée cet hiver.

*

85-25 avril 1941-Le Lude- feuille de grand format écrite recto-verso ; l’abbé Yves de Raulin donne
à Ernest Laurain la liste de ses dernières publications pour qu’il en rende compte dans le Bulletin.

*

86-25 avril 1941-Clermont- feuillet simple imprimé au recto ; Robert Boulet adresse aux membres
de la Société archéologique et historique de Clermont de l’Oise, une invitation à assister à la séance
qui aura lieu le 4 mai 1941 à l’Hôtel de Ville où sera présentée L’Épigraphie de la ville de Clermont
d’Ernest Laurain.

*

87-26 avril  1941-Houdan-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain a  reçu
l’offre  d’emploi  de  la  Bibliothèque  nationale  et  va  y  répondre  favorablement  et  donne  de  ses
nouvelles sans avoir quand elle pourra revenir à Laval.

*

88-28  avril  1941-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Martine  Lané (?)  qu’Ernest  Laurain  a
documenté sur les Cahiers de doléances pour un diplôme qu’elle a renoncé à présenter cette année, 
pour se consacrer à un certificat d’Histoire moderne, lui écrit pour solliciter la prolongation d’un
bulletin de prêt pour des ouvrages qu’elle a chez elle.

*
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89-29 avril  1941-Paris-  feuille  grand format  écrite  au recto ;  Robert  Boulet annonce  à  Ernest
Laurain qu’il  recevra bientôt un exemplaire du Bulletin contenant son  Épigraphie de Clermont,
présentée prochainement comme l’indiquait l’invitation qu’il lui a été adressée. Sans pouvoir rien
lui promettre, il lui demande de peser à la suite.

*

89 bis-29 avril  1941-  Paris-  feuillet  écrit  recto-verso-  Madeleine Laurain annonce  à  son père
qu’elle intègre la Bibliothéque nationale.

*

90-2  mai  1941-  Paris-feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Direction  des  Archives  de  France,
dactylographiée  au  recto ;  Pierre  Cain répond  à  une  demande  d’Ernest  Laurain  concernant  la
formation du département de la Mayenne. Il lui communique les références des documents qu’il
peut consulter à ce sujet mais ceux ci ne peuvent pas être communiqué aux Archives de la Mayenne.

*

91-2 mai 1941-Houdan- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne des
nouvelles aux siens en leur racontant son séjour parisien et son retour à Houdan qu’elle va quitter à
la tristesse des de Marey.

*

92-2 mai  1941-Le Mans-  feuillet  simple écrit  recto-verso ; M.C Margerie  répond à une  lettre
d’Ernest Laurain qui lui annonçait la nomination de Madeleine à la Bibliothéque Nationale.

*

93-3 mai 1941-Messei-  feuillet  écrit  au recto ; Ed.de Marceré donne des instructions à Ernest
Laurain pour la copie de documents anciens que doit effectuer Madeleine.

*

94-3  mai  1941-Meslay-du-Maine-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  M.Trouillard  écrit  à
Marguerite (Marie) Leroy en lui adressant une volaille . Sa famille se réjouit de la nomination de
Madeleine à la Bibliothèque Nationale.

*

95-4 mai 1941-Fay- un feuillet double et un feuillet simple écrits recto-verso ; M.Sellier donne des
nouvelles du pays à ses amis Laurain.

*

96-5  mai  1941-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au   recto ;
G.Hubert communique à Ernest Laurain l’adresse d’un médecin du Mans et lui décrit le désordre
qui règne aux archives de l’Orne.
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97-5 mai 1941-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ; Marguerite Boulet qui travaille déjà à la
Bibliothèque nationale, se réjouit d’y voir arriver Madeleine Laurain et va tenter de lui trouver un
logement, mais rien n’est moins sûr.

*

98-6 mai 1941-Paris- feuillet double bordé de noir écrit sur quatre pages ;  G.Mony répond à une
lettre de Madeleine Laurain qui lui annonce sa nomination à la Bibliothèque nationale. Elle lui offre
l’hospitalité durant les premiers jours de son arrivée. Le ravitaillement est quasi inexistant et la faim
tourmente les uns et les autres.

*

99-7  mai  1941-feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Pharmacie  Le  Goff  à  Laval,  écrit  recto-verso ;
Suzanne Laurain-Fayet écrit à sa sœur après avoir appris la nouvelle de sa nomination. Elle vit et
travaille à Laval avec son fils pendant que son mari prépare ses examens à Paris. Son père est
heureux d’avoir son petit fils avec lui mais elle se demande toujours ce qu’il pense de son gendre ?

*

100-10 mai 1941-Houdan- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain boucle ses
dernières recherches pour M et Mme de Marey avant de gagner Paris, elle espère venir à Laval mais
rien n’est moins sûr.

*

101-10 mai 1941-Laval- feuillet double écrit sur deux pages et une photo ;  H.Batard adresse à
Ernest Laurain la reproduction du portrait de Guillaume Rufin. Il a relevé dans l’église St Thomas
de La Flèche une inscription à la mémoire de ce personnage :

« Sous l’arcade de gauche repose Guillaume Rufin né à Laval le 14 janvier 1657 étudiant à
La Flèche y est décédé en odeur de sainteté le 15 août 1674. Il fut le modèle des écoliers chrétiens,
le vrai dévot à la Sainte Vierge et  le parfait adorateur du Très Saint Sacrement. Requiescat in
Pace. »

*

102-12 mai  1941-St-Aubin-Fosse-Louvain  (Mayenne)-12 mai  1941-trois  feuillets  simples  écrits
recto-verso pour deux et au recto pour le troisième ; Maurice Testard, avoué à la Cour d’Appel de
Rennes, regrette de n’avoir pu rencontrer Ernest Laurain aux Archives lors d’une récente visite. Il a 
deux fils qui s’intéressent à l’Histoire et souhaiterait qu’ils soient membres de la Commission. L’un
d’entre eux est séminariste à Rennes. Il n’a pas d’Archives sur sa famille et le déplore. Il a demandé
à  M.Goupil  de  lui  trouver  le  Dictionnaire  de  l’Abbé  Angot  et  l’ouvrage  de  Duchemin-  Des
Scepeaux.

*

103-13 mai  1941-Paris-  lettre  simple  à  en-tête  du  signataire  écrit  recto-verso ;  le  Dr Savatier
remercie Ernest Laurain de lui avoir adressé son opuscule « Le chemin de Laval à Craon ». Il a
exercé la médecine à Cossé-le-Vivien pensant quatorze ans, ayant débuté en 1897 comme médecin-
chirurgien à la Fonderie Chappée de Port-Brillet.
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104-15  mai  1941-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrite  au  recto ;  G.Hubert
adresse à Ernest Laurain le discours de Weygand.

*

105-15 mai 1941-Paris- feuillet simple écrit au recto ; le Dr Savatier demande qu’Ernest Laurain
adresse un exemplaire  du dernier  Bulletin  de  la  Commission archéologique et  historique de la
Mayenne à un ami, demeurant dans la Nièvre. Celui-ci lui a donné des détails très précis et très
intéressants  sur  les  maisons  de  Martone  et  de  Nevers  et  a  contribué  à  la  découverte  de
l’interpénétration du Nivernais et du Maine dans l’histoire de la Baronnie de Château-Gontier.

*

106-17 mai 1941-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le  Dr Paul
Delaunay adresse à Ernest Laurain une conclusion pour l’article sur la Société Sarthoise du Second
Empire que le Bulletin a bien voulu accepter. Il se livre à quelques réflexions sur le temps présent :

« La Société d’avant hier, et même celle d’hier, est déjà loin, et je ne sais ce que demain
nous réserve dans les présentes conjonctures. Le Gouvernement actuel rappelle assez bien celui de
le Restauration de 1815, ou celui du 16 mai qui avaient contre eux les masses et  les ci-devant
patriotes,  ou  les  partisans  de  la  revanche.  Et  l’opinion  publique  réprouve  davantage  ceux  qui
prennent le gouvernail pendant la tempête que ceux qui l’y ont exposée. Le peuple fait preuve d’un
égal  excès  dans  l’ingratitude  et  dans  l’oubli.  Que  nous  vaudra,  l’ennemi  parti,  le  bonhomme
Démos ?.. ».

*

107-20 mai 1941-Paris- feuille grand format écrit recto-verso ; Madeleine Laurain arrivée à Paris
pour  prendre  un  poste  à  la  Bibliothèque  Nationale,  raconte  à  sa  famille  les  péripéties  de  son
engagement. Elle est affectée au Catalogue des Imprimés, ce même jour,  ce qui ne semble guère la
satisfaire. Elle se console chez les Antiquaires et donne des directives en ce sens à son père pour un
secrétaire Louis XVI d’époque, vu à St Vénérand.

*

108-22 mai 1941-Fay- feuille grand format écrite recto-verso ;  M.Sellier annonce à ses amis et
voisins Laurain, le décès de sa vieille mère, malade depuis des années. Le froid et les fortes gelées
de l’hiver n’annoncent rien de bon pour le ravitaillement en fruits et légumes.

*

108 bis-  23  mai  1940-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ; Madeleine  Laurain  écrit  à  sa
famille pour lui donner de ses nouvelles.

*

109-25 mai 1941- Périgueux-carte-postale écrite au verso ; le Général Tixier prend des nouvelles
d’Ernest Laurain et lui donne des siennes.

*
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110-27 mai 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles avant de venir à Laval le samedi suivant. Elle n’a pas encore trouvé de logement et fait
part des difficultés de ravitaillement qu’elle rencontre.

*

111-29 mai 1941-Paris- carte-lettre écrite au verso ; Madeleine Laurain annonce à son père qu’elle
ne pourra arriver qu’à une heure  du  matin ;  elle  demande qu’on ne  vienne pas  la  chercher,  elle
s’arrangera pour gagner la maison.

*

112-30 mai 1941-Paris-feuillet simple dactylographié au recto ; l’Abbé Despont adresse une lettre
circulaire aux famille des Chartistes pour collecter des fonds afin d’aider les familles nécessiteuses
secourues par les élèves de l‘École des Chartes groupés en Conférence de Saint-Vincent de Paul.

*

113-31 mai 1941-Château-Gontier- feuille grand format écrite recto-verso ;  René Gauchet donne
de ses nouvelles à son ami Ernest Laurain. Son bureau est le « dernier salon où l’on cause » et il
n’est guère habitué à un tel défilé. Le ravitaillement est difficile, on ne trouve plus rien.

«  Les  peintures  de  Saint-Jean  enthousiasment,  paraît-il,  les  archéologues  parisiens.  Un
peintre des Beaux-Arts, M.Nicaud, va revenir et poursuivre ses relevés. C’est très joli, mais il pleut
toujours et  la crypte elle-même commence à être gravement menacée. On commence à peine à
couvrir.. .la  tour !  M.Barbier,  architecte  en  chef,  est  attendu  mardi  prochain.  Il  recherche  du
roussard. Je lui ai fait savoir que je n’en connaissais point de carrière utilisable autour de Château-
Gontier. S’il en existait sur d’autres communes vous me rendriez service en nous les signalant ».

*

114-1er juin 1941-Le Mans- feuille grand format écrite recto-verso ;  M.Luzu , s’intéressant à la
famille de Courtemanche, écrit à Ernest Laurain pour lui demander des informations la concernant
au sujet de biens qu’elle possédait en Mayenne : château de la Feuillée en Alexain, manoir de la
Presaie en St Christophe du Luat, famille de Chapdeleine et son château d’Hemenard.

Lui-même  habite  Courtemanche  à  Parennes  (Sarthe).  Il  propose  à  son  correspondant
d’adhérer à l’Union régionale des activités intellectuelles du Maine dont le siège est à Paris rue de
Logelbach.

*

115-2 juin 1941-Mayenne- carte-postale écrit au verso ; G.Hubert demande à Ernest Laurain s les
Archives de la Mayenne possèdent les minutes notariales de Couptrain de l’année 1680. Il cherche
testament d’Henri-Claude de Jumilly décédé à Couptrain le 5 octobre 1680.

*

116-6  juin  1941-Paris-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Madeleine  Laurain  donne  de  ses
nouvelles à sa famille. Elle va entrer au service des Manuscrits latins d’ici 15 jours-3 semaines, ce
qui lui cause une grande joie. Elle cherche toujours une chambre où loger. Ses amis Lanfry,de 
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Rouen, voient leur père emprisonné. Un officier allemand est mort après voir chuté dans un trou sur
un de ses chantiers.

*

117-9  juin  1941-Paris-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain écrit  à  sa
famille pour leur donner de ses nouvelles. Elle n’ a pas encore trouvé de logement.

*

118-11 juin 1941-Paris- carte à en-tête de la Librairie E.Droz écrite au recto ;  E.Droz demande à
Ernest Laurain de lui faire parvenir sont travail sur les ruines gallo-romaines de Jublains, paru en
1928.

*

119-16 juin 1941-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain  écrit à sa
famille pour donner de ses nouvelles, annoncer sa venue pour la fin de semaine. M.Lanfry a été
libéré car l’enquête a établi que l’Officier s’était suicidé. Le mois de juin semble très frais car elle
ne peut pas encore porter ses vêtements plus légers.

*

120-17  juin  1941-Paris-  carte-postale  écrite  au  recto ;  M.Luzu remercie  Ernest  Laurain  des
renseignements qu’il lui a adressés.

*

121-17 juin 1941-Rouen- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le  Dr Guitard
remercie Ernest Laurain de lui offrir l’hospitalité alors qu’il viendra à Laval.

*

122-18 juin 1941-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ; M.Sellier répond à Madeleine Laurain en
lui donnant des nouvelles de sa famille  et en l’invitant à venir passer un moment à Fay.

*

123-22 juin 1941-Paris- feuillet simple à en-tête du signataire, écrite recto-verso ; le  Dr Savatier
indique à Ernest Laurain le plaisir que lui a procuré la lecture des Observations de M.Launay, curé
de Ruillé-le-Gravelais.Il connaît bien la région de la Mayenne dont il est question, car il l’a 
parcourue  en  tous  les  sens  (de  Juvigné  des  Landes  à  Château-Gontier)  lorsqu’il  y  exerçait  la
médecine. Il cherche à retrouver l’ouvrage de Julien Chappée sur Port-Brillet.

*

124-25  juin  1941-Paris-trois  fiches  cartonnées  de  fichier  de  bibliothèque  (12,5x7,5)  écrites  au
verso ; Madeleine Laurain écrit au dos « de son captivant travail » à sa famille . Elle pense avoir
trouvé où se loger à partir du mois d’octobre, à la Porte de St Cloud. Elle se plaint de la chaleur au
département des Imprimés et espère pouvoir venir pour le 14 juillet.
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125-28 juin 1941-Château-Gontier- feuillet double à en-tête de la Bibliothèque de la ville, écrite sur
trois pages ; René Gauchet donne de ses nouvelles à son ami qu’il ne peut recevoir car sa sœur est
souffrante. Il est lui-même très fatigué et se console du temps présent à pensant aux travaux de son
ami archiviste. Il se désole de l’état de l’église St Jean dont les peintures se dégradent.

*

126-30  juin  1941-Paris-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Louis  Weisse donne  de  ses
nouvelles à son ami Ernest Laurain. Il  lui  indique que « beaucoup d’archives craonnaises de la
Révolution se trouvent au château de Kernuz, en Loc-Tudy, où Du Chatellier avait accumulé des
documents pour son  Histoire de la Révolution dans les départements de l’ancienne Bretagne ».
Malheureusement  la  commune de Loc-Tudy est  côtière  et  une  récente  ordonnance,  défend d’y
séjourner plus de cinq jours et sans motif sérieux. IL ne peut donc poursuivre ses recherches. 

Il a travaillé sur Allègre (alias le « comte » Jean-Baptiste d’Allègre de St Tronc), « noble
marseillais établi planteur à St Domingue. Il  en revint lors de la révolte des noirs, ramenant, en plus
de sa famille, une petite orpheline, Marie Billaudaud des Crissotières. C’était la fille d’un de ses
amis massacré par les insurgés. Allègre se battit à Toulon, à Quiberon et ailleurs en Bretagne. Il
devint par la suite un des rares fidèles de Puisaye et beau-père par adoption de Billard qui l’a,
comme vous savez, copieusement éreinté dans ses Mémoires ».

*

127-  sans date- feuillet  simple dactylographié au verso ; G.Hubert  adresse à Ernest Laurain la
description du maître-autel en marbre de l’église de Mortain. Il provient de l’abbaye de Savigny où 
il avait été acquis pour 3074 livres en 1759. Il est constitué du plus beau marbre de Laval. Il termine
sa description en lui indiquant qu’il lui enverrait une carte-postale de l’intérieur de l’église.

*

128-sans date- carte-postale de l’église Mortain adressée à Ernest Laurain.

129-sans date- feuillet écrit recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses nouvelles à sa famille.

*

130-3  juillet  1941-Laval-  feuillet  simple  dactylographié  au  recto ;  Albert  Goupil retourne  des
feuillets à Ernest Laurain concernant ses travaux sur Noyon.

*

131-4  juillet  1941-deux  feuilles  grand  format  écrites  recto-verso ;  M.de  Maricourt lettre
difficilement  déchiffrable.  Il  semble  que  son  auteur  écrive  à  Madeleine  Laurain  au  sujet  de
recherches sur ses ancêtres.

*

132-8 juillet 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles à sa famille. Elle a trouvé une chambre agréable à la sortie du métro Passy, 22 square 
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Alboni. Elle attend toujours d’entrer au département des Manuscrits. Incertitude quant au caractère
de jour férié du 14 juillet.

*

133-9 juillet 1941- Laval-feuillet double écrit sur deux pages ; H.Batard adresse à Ernest Laurain
des  références  concernant  l’architecte  Pommeyrol.  L’abbé de  Raulin lui  a  annoncé qu’on allait
couvrir les deux bras du transept, le chœur et l’abside de St Jean.

*

134-13 juillet 1941-Les Sables-d’Olonne- feuille grand format écrite recto-verso ; Jean de Gastines
poursuite ses recherches sur des familles mayennaises et demande à Ernest Laurain d’effectuer des
recherches pour lui.

*

135-15 juillet 1941-Montreuil- feuillet écrit recto-verso ; Roger Rodière félicite Ernest Laurain de
son  travail  sur  l’Épigraphie  de  Clermont  dont  il  vient  de  prendre  connaissance.  Il  attend  la
publication de celle de Noyon.

*

136-15 juillet 1941-Rennes-feuillet double écrit sur trois pages ; Maurice Testard remercie Ernest
Laurain de lui avoir trouvé un exemplaire du Dictionnaire de l’Abbé Angot.

*

137-16 juillet 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain revenue à
Paris après un court séjour à Laval, raconte son voyage et son retour avec un emploi du temps
chargé entre travail, visites et démarches.

*

138-18 juillet 1941-Fay- feuille grand format et feuillet écrits recto-verso ;  M.Sellier donne des
nouvelles du pays à Ernest Laurain.

*

139-20 juillet  1941-Montreuil- feuillet  double écrits sur quatre pages ;  Roger Rodière remercie
Ernest  Laurain  d’un  courrier  et  lui  adresse  des  précisions  concernant  un  certain  nombre  de
personnages en relation avec ses travaux épigraphiques.

*

140-sans  date-  Agnetz  (Oise)-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  (illisible) instituteur  à  Agnetz,
s’adresse à Ernest Laurain sur les instances de Mme Sellier, pour lui demander si il accepterait  de
louer à M. Bisiaux, instituteur à Fay, la maison qu’il possède à Fay.

*
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141-21 juillet  1941-Paris-  deux fiches  cartonnées  de  fichier  de  bibliothèque  (12,5x7,5),  écrites
recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses nouvelles à sa famille.

*

142-21 juillet 1941-Laval- feuillet simple écrit au recto ;  Ernest Laurain répond à l’instituteur
d’Agnetz qu’il n’est pas allé dans sa maison depuis deux ans et que son état laisse à désirer  : pas de
gaz , ni d’eau courante, le plancher de la salle à manger est en partie défoncé.

*

143-21 juillet 1941-Le Mans-feuillet simple écrit au recto ; H.de Berranger annonce sa prochaine
visite estivale, à Laval pour y voir les monuments dont il a la charge, en particulier les Cordeliers.
Il a apprécié le travail du Dr Delaunay publié dans le dernier Bulletin.

*

144-22 juillet  1941-Rennes-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Maurice  Testard  donne des
consignes  à  Ernest  Laurain  pour  l’envoi  des  volumes  du  Dictionnaire  de  l’Abbé  Angot  à  son
domicile de Saint-Aubin-Fosse-Louvain, « La Cour aux Dames ».

*

145-22 juillet 1941-Laval- feuille grand format à en-tête du Musée de Laval, écrite recto-verso ;
Léon Placé, conservateur du Musée de Laval, annonce à Ernest Laurain qu’il réserve une salle du
château aux réunion de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

146-23  juillet  1941-Chantenay-Villedieu-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  A.Sergent,  curé  de
Chantenay-Villedieu remercie Ernest Laurain d’avoir recopié pour lui ce qui concernait Villedieu
dans le  Cartulaire  de La Roë.  Il  propose de  lui  adresser  les  n°  qui  lui  manquent  de  la  Revue
Historique du Maine.

*

147-24 juillet 1941-Paris- carte-postale écrite au verso ; Madeleine Laurain attend la visite de son
père pour le samedi suivant.

*

148-26  juillet  1941-Laval-feuillet  simple  écrit  au  recto ;  H.Batard adresse  des  documents
concernant la Bulletin à Ernest Laurain. Il a rencontré M.Chanteux qui l’a entretenu des ses proets
combinés avec ceux de l’Évêché pour la conservation des archives paroissiales et fabriciennes.

*

149-31 juillet  1941-Le Mans-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;   remercie  la  maison Laurain de
l’accueil qu’elle y a reçu lors de son séjour.
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150-sans  date-  carte  de  visite  bordée  de  noir  de  Max  Ferré,  Inspecteur   de  l’Enseignement
primaire.

*

151-1  er  août  1941-Fay-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Mauricette  Sellier donne  quelques
nouvelles à Madeleine Laurain.

*

152-1er août 1941-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles à sa famille. Elle a vu ses espoirs s’envoler concernant deux mois de mission. Pour le
reste elle fait part de ses recherches pour trouver des chaussures dignes de ce nom.

*

153-3 août 1941-Paris- feuille grand format écrite au recto ; Robert Boulet informe Ernest Laurain
que le papier pour imprimer le Bulletin ou sera publié la suite de son Épigraphie, a été retenu. Il
part passer deux semaines dans la Nièvre, ne pouvant se rendre en Bretagne devenue Zone interdite.

*

154-3 août 1941-Fay- feuillet  simple écrit  recto-verso ;  M.Sellier donne des nouvelles à Ernest
Laurain, des locataires installés dans sa maison. Ce sont des instituteurs très sympathiques.

*

155-8  août  1941-Rennes-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Maurice  Testard remercie  Ernest
Laurain de lui avoir adresser  le Dictionnaire de l’Abbé Angot. Il lui a adressé le règlement par
chèque postal et lui envoie une photo prise devant «  la haie de buis de la Cour aux Dames », en
Saint-Aubin-Fosse-Louvain.

*

156-7 et 8 août 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain raconte à sa
famille la visite de quelques une de ses amies. Elle a appris que M.Waquet, archiviste du Finistère a
été condamné à 10 ans de prison par les Allemands. Aujourd’hui on lui a fait signer un papier les
engageant à rompre avec la Franc-Maçonnerie ou à ne jamais y entrer.

*

157-11 août 1941-Château-Gontier- deux feuillets simples écrits recto-verso ; René Gauchet donne
de ses nouvelles à Ernest Laurain et déplore l’état d’abandon de l’église St Jean. «  Il ne restera
bientôt plus que les relevés excellents de M.Nicaud. Malheureusement, ils partiront pour le Musée
de la fresque et c’est à Paris que les archéologues devront aller voir notre pauvre prieurale ».

*

158-12 août 1941- Bais-feuillet double écrit sur trois pages ; Mme Janvier donne des nouvelles de
sa famille à Ernest Laurain.
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159-15 août 1941-Vannes- feuillet double écrit sur quatre pages ;Ninette (Anita Boucher) écrit à
Madeleine Laurain pour l’inviter à venir passer huit jours avec elle à Carantec. Elle lui indique la
marche à suivre pour obtenir un congé de maladie. 

*

160-19 août 1941-Saint-Brieuc- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne
de ses nouvelles à sa famille. Ses amies l’attendaient à la gare de St Brieuc et l’accueillirent avec
joie. Depuis elle profite de la mer. Dans le train, elle a « voyagé avec des brestois témoins oculaires,
auditifs et  sensitifs des bombardements stratosphériques.  Ils étaient épouvantés.  Ça a duré trois
heures et la secousse a été terrible. Pourtant le moral reste très bon ».

*

161-21 août 1941-Bel-Air-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain raconte son
séjour sur la côte. Elle fait de la bicyclette, nage et mange bien.

*

162-22  août  1941-Creil-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  M.A.Boisnard  écrit  à  Ernest
Laurain pour lui donner de leurs nouvelles (elle et sa sœur) revenues chez elles. Les problèmes de
ravitaillement  se  font  toujours  plus  nombreux et  le  froid malgré la  saison,  n’arrange rien,  tout
comme l’Occupation d’une grande partie de leur maison.

*

163-25 août 1941-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Jean Tremblot s’adresse à Ernest
Laurain pour éclairer un point d’héraldique concernant une famille de Senlis.

*

164-23 août 1941-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain est rentrée à Paris et
a repris son travail à la Nationale. « Le ravitaillement est plus dur que jamais ici. On dit que les
incidents se seraient passés dans le métro ».

*

165-28 août 1941- Château-Gontier-  feuillet double écrit  sur trois pages ;  René Gauchet invite
Ernest Laurain à venir bavarder avec lui un dimanche de septembre.

*
166-31 juillet 1941- faire-part du mariage de Marie-Thérèse Blanchet avec le Dr Paul Janvier, en
l’église Notre Dame d’Ernée.

*

167-1er septembre 1941-Paris- trois fiches d’inventaire écrites recto-verso ;  Madeleine Laurain
donne de ses nouvelles à sa famille. Un certain nombre de leurs amis recherchent des pommes de
terre.
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168-1er septembre 1941-Creil- feuillet simple écrit au verso ; les demoiselles Boisnard remercient
Ernest Laurain des provisions confiées  Madeleine à leur intention. Elles ont passé un fort beau
dimanche avec celle-ci.

*

169-3 septembre 1941-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographiée au recto ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain d’offrir l’hospitalité d’une nuit à son fils à Laval qui doit se
rendre à Château-Gontier.

*

170-4 septembre 1941-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographiée au recto ;
G.Hubert remercie Ernest Laurain de l’accueil réservé à son fils, et des documents qu’il lui a fait
parvenir.

*

171-6 septembre 1941-Angers- carte (13,5x10,5) à en-tête des Archives du Maine et Loire écrite
recto-verso ; Jacques Levron informe Ernest Laurain qu’il lui fait expédier le Tome II de l’Histoire
de Fontevraud de l’abbé Edouard.

*

172-7  septembre  1941-Agnetz  et  Fay-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  H.Brisiaux et
M.Sellier donnent des nouvelles à Ernest Laurain. Le premier est le locataire de sa maison à Fay et
s’y plaît beaucoup. Mme Sellier se montre ravie de la présence de la famille Brisiaux qui l’aide dans
la récolte des pommes de terre.

*

173-8 septembre 1941-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain a bien reçu
le petit paquet en provenance de Laval et répond à cet envoi en donnant de ses nouvelles.

*

174-14 septembre 1941-Fay- feuillet double écrit sur trois pages ; M.Sellier écrit à Ernest Laurain
au sujet d’un professeur qui souhaiterait louer sa maison en 1942. Mais l’état du plancher ne le
permet pas. Elle lui demande donc de lui écrire pour lui expliquer la chose.

*

174 bis-  16  septembre  1941-Paris-feuille  grand format  écrite  recto-verso ; Madeleine  Laurain
donne de ses nouvelles à sa famille.

*

175-22 septembre 1941-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne de
ses nouvelles à sa famille.
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176-24 septembre 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain annonce
à sa famille, sa joie d’aller travailler au département des Manuscrits à partir du 3 novembre. Elle 
raconte par le menu ce qui la conduit  là.  Elle classera le fonds Chappée. Elle viendra à Laval
pendant deux semaines au mois d’octobre.

*

177-28 septembre 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne
de ses nouvelles et raconte qu’elle a été invitée au restaurant de « La Reine Pédauque » où elle a fait
un dîner extraordinaire, passant deux heures à table avant d’aller danser et de rentrer par le dernier
métro.

*

178-sans date- Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographié au recto ; G.Hubert
adresse une circulaire à Ernest Laurain et lui donne quelques nouvelles. Son fils qui manque de tout
à Paris, vient se retaper à Mayenne.

*

179-2 octobre 1941-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H. de Berranger répond à une lettre d’Ernest Laurain. Il s’est rendu à Evron et au château des
Rochers « dont les propriétaires ont lu sans satisfaction l’article  de  Comœdia reproduit  dans  le
Nouvelliste de Bretagne, car des touristes prennent maintenant leur château pour un musée ouvert à
tout venant ».

*

180-3 octobre 1941-Ste Scolasse- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne
des ses nouvelles  à  sa  famille.  Elle  est  à nouveau en Normandie après s’être  installée dans sa
nouvelle  chambre.  Elle  va  de  commune  en  commune,  à  bicyclette,  pour  les  recherches
généalogiques concernant la famille de Marey. Elle a déjeuné, au cours de son périple, avec deux
protagonistes de la Restauration paysanne, en relation avec MM. Grand et Delatouche. Elle pense
être à Laval le 17 ou le 18 octobre.

*

181-5 octobre 1941-Périgueux-carte-postale écrite au verso ; le Général Tixier répond à une lettre
de Madeleine Lurain qui lui a donné des nouvelles de toute sa famille. Il va bien malgré l’état
précaire de ses poumons. Ses filles vont bien.

*

182-6 octobre 1941-Livarot-feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain parcourt le
bocage  normand  à  bicyclette  pour  continuer  les  recherches  généalogiques  commandées  par  la
famille de Marey. Elle y mange beaucoup et fort bien comme elle l’écrit à sa famille.

*

183-7  octobre  1941-Paris-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Georges  Tessier répond  à  Ernest
Laurain qui a sollicité une subvention auprès du Comité des travaux historiques et scientifiques, 
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pour la publication du Tome II du Cartulaire manceau de Marmoutier. Il n’ a pu trouver le Tome Ier
dans les dépôts publics à Paris ;  aussi  lui  demande-t-il  de le lui  adresser afin de présenter son
rapport à la Section de philologie et d’histoire de la Direction de l’Enseignement Supérieur.

*Georges  Tessier  (1891-1967) :  Diplômé  de  l’École  des  Chartes  en  1923,  il  y  enseigne  la
Diplomatique de 1927 à 1961.  Élu à l’académie des inscriptions et Belles Lettres en 1953, il la
préside de 1962 à 1964 avant d’y assurer la fonction de Secrétaire perpétuel de 1964 à 1967.

*

184-7  octobre  1941-Paris-  feuille  grand  format  écrite  au  recto ;  Robert  Boulet écrit  à  Ernest
Laurain pour avoir de ses nouvelles ainsi que de sa fille.

*

185-9 octobre 1941-St-Jean-sur-Mayenne- feuillet simple écrit recto-verso ; M.O Martin-Parré (?)
qui prépare un diplôme d’Histoire moderne souhaite rencontrer Ernest Laurain pour lui montrer son
travail. Elle lui indique qu’elle viendra chez lui le 13 octobre à 6 heures du soir.

*

186-10 octobre  1941-Laval-  feuille  grand format  à  en-tête  des  Archives  départementales  de  la
Mayenne, écrite au recto ; Ernest Laurain répond à Georges Tessier en lui adressant le premier
Tome du Cartulaire manceau de Marmoutier. Il justifie ce travail en ces termes : « j’ai voulu, en leur
donnant les moyens de ne pas quitter leur cabinet, mettre à la disposition de quelques travailleurs
manceaux,  les  textes  dont  ils  pourraient  avoir  besoin  pour  traiter  l’histoire  des  prieurés  de
Marmoutier, même les restes d’époque récente et d’intérêt assez mince, en les éclairant de notes 
peut-être abondantes qu’ils n’auraient pu trouver(dont ils n’auraient pu trouver les éléments) dans
leur bibliothèque personnelle ». (brouillon ou double de lettre de la main d’Ernest Laurain).

*

187-10 octobre 1941-Broglie- feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Madeleine Laurain parcourt  le
Pays  d’Auge  pour  les  recherches  généalogiques  concernant  la  famille  de  Marey.  Elle  est  sans
nouvelle des siens et leur dit combien cela lui manque.

*

187 bis- 12 octobre 1941-Mayenne- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madame Cardot écrit à
Madeleine Laurain pour la remercier d’une lettre et lui donner des nouvelles de son mari, blessé et
de quelques unes de leurs relations communes.

*

188-14 octobre 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Georges Tessier répond à une
demande d’Ernest Laurain en lui communiquant des références et le remercie de son envoi.

*
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189-15 octobre 1941-Paris- feuille grand format écrite au recto ; Robert Boulet remercie Ernest
Laurain des nouvelles qu’il lui a adressées. Il attend la visite de Madeleine Laurain qui apportera
texte, plans et consignes pour la suite de l’Epigraphie.

*

190-19 octobre 1941-Paris- carte postale écrite au verso ; Marguerite Tillier remercie Marguerite
Laurain de sa carte. Elle attend son arrivée au département des Manuscrits.

*

191-19  octobre  1941-Vitré-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  S.de  Beauchesne écrit  à
Marguerite Laurain pour répondre avec retard à une de ses lettres. Elle lui donne de ses nouvelles.
Son mari se livre au jardinage et ils ne se déplacent guère faute de carburant.

*

192-20 octobre 1941-Messei (Orne)- coupon de mandat adressé à Marguerite Laurain par  M.de
Marceré.

*

193-23  octobre  1941-Bellenoue-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  M.Mantort-Marey écrit  à
Madeleine  Laurain  pour  lui  demander  de  se  rendre  à  Evreux  poursuivre  ses  recherches
généalogiques.

*

194-25 octobre  1941-Houdan- carte-postale  illustrée écrite  au verso ;  M.Mantort-Marey invite
Marguerite Laurain à pendre la crémaillère le 23 novembre ; qu’elle apporte le vin.

*

195-25 octobre 1941-Le Mans- feuille grand format écrite au recto ; Julien Chappée demande à
Ernest Laurain le montant de la  cotisation de la  Commission historique et  archéologique de la
Mayenne.

*

196-26 octobre 1941-Mayenne- feuillet simple dactylographié recto-verso ; G.Hubert répond à une
demande d’Ernest Laurain concernant des pommes de terre de plu en plus rares. Il lui indique que
des bombardements ont eu lieu à St Bomer-les-Forges, autour du château de Roulleaux-Dugage . 7
bombes dont 6 ont éclaté à 500 m du château, et sur le bourg nombreuses bombes incendiaires qui
sont tombées dans les champs. « On dit qu’ils cherchaient les mines de St Clair de Halouze ».

*

196 bis-  26 octobre 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ; Louis Weisse fait part à
Ernest Laurain de ce que lui a inspiré la lecture d’une article de l’Heure bretonne du 20 septembre
1941, concernant l’étymologie du nom Mayenne. Il émet d’autre part l’hypothèse que l’on puisse 27
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trouver des renseignements sur la famille Billaudot des Crissotières (famille de l’épouse de Billard
de Veaux) dans les Archives du Ministère des Colonies.

*

197-27  octobre  1941-Paris-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Mme.Daligault remercie
Marguerite Laurain d’un colis. Elle lui donne de ses nouvelles et d’amis communs.

*

198-28 octobre 1941-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission historique et Archéologique
de la Mayenne, imprimé sur une page ;  Henri Batard annonce à Marguerite Laurain qu’elle est
reçue en qualité de Membre correspondant. Elle aura droit à l’entrée gratuite au Vieux Château de
Laval et au Castellum de Jublains.

*

199-28 octobre 1941-Laval- feuille grand format écrite recto-verso ;  M.Leroy écrit à Marguerite
Laurain, rentrée à Paris, pour lui donner des nouvelles de la maison.

*

200-29  octobre  1941-Evreux-  carte  à  en-tête  de  l’Archiviste  de  l’Eure,  écrite  recto-verso ;
M.Baudot précise à Madeleine Laurain qu’elle trouvera dans son dépôt les registres de catholicité
des anciens arrondissements de Bernay, Louviers et Pont-Audemer. Ceux des Andelys et d’Evreux
ont brûlé.

*

201-29 octobre 1941-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission historique et Archéologique
de la Mayenne, écrite sur deux pages ;  Henri Batard  exprime à Marguerite Laurain combien la
Commission est heureuse de la voir rejoindre son père, et y apporter son concours, sa compétence et
son charme.

*

202-30 octobre 1941-Paris- carte-postale écrite au verso ; Madeleine Connat annonce à sa cousine
que la Bibliothèque nationale donne congé le lundi 3 novembre.

*

203-30 octobre 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Louis Weisse fait part à Ernest
Laurain de quelques découvertes :
- dans l’église de Fleury-en-Bière ou Fleury d’Argouges (5 km de Barbison et 13 de Fontainebleau),
se trouve une plaque de marbre noir apposée sur le mur derrière lequel repose le chef du Prince de
Talmont.
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-40 rue Basse (aujourd’hui 40 rue du Château) à Fontainebleau, la maison où mourut le 31 janvier
1857, le général d’Andigné. Petit hôtel particulier qui n’appartient plus à la famille.

*

204-31 octobre 1941-Laval- feuillet simple écrit au recto ; H.Batard demande quelques précisions
à Ernest Laurain au sujet de candidatures à la Commission.

*

205-octobre  1941-carte  de  visite  bordée  de  noir  (10x6)  écrite  recto-verso ;  Mme  de  La
Roussardière s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission, le 28 octobre, par
suite de difficultés de communication.

*

206-octobre  1941-Laval-  carte  (14x9)  écrite  recto-verso ;  Mme  de  Toulmon  née  d’Aubigny
adresse à Ernest Laurain, 30 frs pour régler sa cotisation.

*

207-4 novembre 1941-carte-postale écrite au verso ; Madeleine Laurain rentrée à Paris, donne de
ses nouvelles à sa famille. Son logement n’a pas de feu et il neige.

*

208-5 novembre 1941- St Jean-sur-Mayenne-carte-postale illustrée écrite au verso ; Melle Martin-
Parré annonce sa visite à Ernest Laurain pour le lendemain et le remercie de se donner du mal pour
elle.

*

209-5 novembre 1941-Evreux- carte-postale écrite au verso ; Madeleine Laurain souhaite sa fête à
son père et lui indique qu’elle est à Evreux pour poursuivre les recherches généalogiques de Marey.
La ville est intacte mais très mal ravitaillée.

*

209  bis-6  novembre  1941-Mayenne-trois  feuilles  dactylographiées  recto-verso ;  dispositif  d’un
jugement rendu par le Tribunal civil de Mayenne le 6 novembre 1941, nommant Ernest Laurain en
qualité d’expert.

*

210-7 novembre 1941-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.A Boisnard répond à une
lettre d’Ernest Laurain en lui faisant de la disette qui sévit dans l’Oise. Il est très difficile de trouver
à se nourrir.

*
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211-8 novembre 1941-feuillet simple écrit recto-verso ;  Jean Fayet écrit à son beau-père, Ernest
Laurain, pour lui faire part d’une offre d’achat d’une officine de pharmacie près de Royan ; il a
également une proposition à Ste Suzanne qu’il va aller visiter.

*

211  bis-  8  novembre  1941-  Versailles-  carte-postale  imprimée  recto-verso ;  Jean  de  La
Monneraye, du comité de rédaction de La Revue d’Histoire de l’Église de France, demande à ses
collaborateurs, parmi lesquels figure Ernest Laurain, d’adresser leur copie pour le 15 novembre.

*

212-10 novembre 1941-feuillet  double écrit  sur  trois  pages ;  Jean Fayet rend compte à  Ernest
Laurain de  l’immeuble  qu’il  a  visité   à  Sainte  Suzanne.  Il  semble  satisfait  de  cette  offre.  Il  a
cependant perdu sa chevalière pendant le voyage du retour.

*

213-10 novembre 1941-Bellenoue- feuille  grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain
donne de ses nouvelles. Elle est chez les de Marey, scandalisée par le projet de construire une route
vers Dreux qui couperait la propriété. Celle-ci serait menacée d’inondations. Elle indique que les
Allemands se montrent très intéressés par les cloches, bientôt réquisitionnées.

*

214-12  novembre  1941-Creil-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;  M.A Boisnard  remercient
Ernest Laurain du colis qu’il leur a adressé : du riz, du beurre et six cervelas ! Elles n’avaient plus
vu de riz depuis plusieurs mois.

*

215-12 novembre 1941-Noyon- feuillet simple  en-tête de la Mairie de Noyon écrit recto-verso ;
Augustin Baudoux, Maire de Noyon, remercie Ernest Laurain de l’envoi de son ouvrage consacré
à la cathédrale sa ville. Il félicite également Albert Goupil pour la qualité de l’impression.

* Laurain (Ernest), Épigraphie de Notre-Dame de Noyon, Noyon, 1941, In-4°, 276 p.

*

216-12 novembre 1941-Sainte-Suzanne- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;
Fernand Bourdin, photographe, donne à Ernest Laurain des renseignements sur la clientèle espérée
à la création d’une pharmacie dans la commune. Il y en avait une vers 1905, disparue depuis. Les
habitants  achètent  actuellement  leurs  médicaments  à  Evron,  le  jeudi,  jour  de  marché.  L’apport
touristique n’est pas à négliger en temps normal.

*

217-13 novembre 1941-Paris- une feuille grand format et un feuillet écrits recto-verso ; Madeleine
Laurain, rentrée à Paris et installée dans son logement donne de ses nouvelles à sa famille. Elle a
intégré le département des manuscrits où elle semble se plaire.
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218-14 novembre 1941-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Dillay fait part à
Ernest Laurain du résultat des recherches dont il l’avait chargée. Échec en ce qui concerne un arrêt
du Parlement de 1769, même chose pour des documents concernant le château de Craon, elle n’a
trouvé que des plans de la forêt de Craon dans les papiers d’Armaillé.

*

219-14 novembre 1941-Le Mans-feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-
verso ; Henri de Berranger informe Ernest Laurain qu’il devra lui indiquer les statues en bronze et
autres alliages cuivreux à sacrifier pour la fonte (loi du 11 octobre 1941 et arrêté du 16 octobre)
réclamée par les Occupants.

Il conviendra de lui indiquer :
« 1- les statues en bronze intéressantes au point de vue de l’art ou de l’histoire. Notamment

les David d’Angers : Ambroise Paré à Laval et le Cardinal de Cheverus à Mayenne.
   2- les navets à sacrifier. Il y a lieu de distinguer

a) les navets intégraux, bon débarras
b)  les  demi-navets  ,  à  ne  lâcher  qu’après  discussion  si  les  précédents  ne

suffisent pas au Moloch administratif.
Sont exemptés de l’hécatombe les objets d’art religieux, les monuments commémoratifs de

1870-71 et 1914-18, ainsi que les monuments funéraires. »

*

220-15 novembre 1941-feuillet simple à en-tête des Archives de l’Orne, dactylographié au recto ;
René  Jouanne informe  Ernest  Laurain  de  l’envoi  de  deux  photographies  de  la  collection  des
Archives de l’Orne concernant le maître-autel de l’église Notre-Dame d’Alençon qu’il pourra faire
reproduire.

*

221-15 novembre 1941- carte à en-tête des Archives du Maine et Loire, écrite recto-verso ; Jacques
Levron répond à une lettre que lui a adressée Ernest Laurain. Il est très occupé, car il professe la
paléographie et les sciences auxiliaires de l’Histoire à l’Université catholique d’Angers depuis la
rentrée. Il préside en outre aux destinées de l’Académie des « Fines Herbes » dont les volumes
1940-41 paraîtront au mois de janvier 1942.

*

222-16 novembre 1941-Fay- un feuillet  double écrit sur quatre pages et  un feuillet simple écrit
recto-verso ;M.Sellier donne de ses nouvelles à Ernest Laurain. Son locataire et sa famille sont
partis ne laissant que de bons souvenirs. Quand à elle, elle a fait avec un pèlerinage à Chatenay où
elle n’était pas revenue depuis 55 ans. Le ravitaillement est au plus bas das l’Oise.

*

223-16 novembre 1941-Vitré- feuille grand format écrite au recto ;  Mme Tixier-de Beauchesne
demande à Ernest Laurain de lui préciser les sens des mots « Immeuble » et « meuble ». Vitré a subi
un bombardement anglais le jour de la Toussaint.

*
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224-18 novembre 1941-Le Mans- feuillet simple écrit recto-verso ;  Julien Chappée indique qu’il
na pas retrouvé les Mémoires de l’abbé Ledru que lui a demandés Ernest Laurain. Il va lui adresser
quelques volumes du Cogner qu’il pourra échanger.

*

225-18 novembre 1941-Saint-Quentin (Aisne)- feuille de grand format dactylographiée au recto ;
Laurent Poreaux indique à Ernest Laurain qu’il va le débarrasser des meubles qu’il a laissés chez
lui(vraisemblablement durant l’exode de 1940).

*

226-19 novembre 1941-Paris- feuille grand format écrite au recto ;  Robert Boulet  répond à une
lettre d’Ernest Laurain et accuse réception de planches adressées par celui-ci. Il compte bien malgré
l’augmentation des tarifs, mener l’impression des travaux de son correspondant,  son terme.

*

227-19 novembre 1941-Les Sables d’Olonne- feuillet  simple écrit  au verso ;  Jean de Gastines
demande à Ernest Laurain si le Musée ou les Archives conservent des sceaux Montmorency-Laval ?
Il demande également si il peut se procurer la Table de la Commission Historique de la Mayenne
etc. Il attend avec impatience la continuation d’Angot.

*

228-20 novembre 1941- Laval- feuillet simple à en-tête de l’étude de Me Georges Maupas, notaire,
écrit au recto ;  Me Maupas répond à une demande d’Ernest Laurain concernant la valeur de sa
maison. Celle-ci ne peut être évaluée  une somme inférieure à deux cent cinquante mille francs.

*

229-20 novembre 1941-Paris-  feuille  grand format  écrite  recto-verso et  un feuillet  simple écrit
recto-verso ; Madeleine Laurain accuse réception d’un colis destiné à la pendaison de crémaillère
qu’elle organise chez elle. Elle se plaît au département des Manuscrits où elle s’occupe du fonds
Chappée Les problèmes de ravitaillement en tous genres restent l’objet de nombreuses recherches.
Elle se renseigne aussi pour la pharmacie que recherche son beau-frère.

*

230-22  novembre1941-St-Quentin-feuille  grand  format  dactylographiée  au  recto ;  Laurent
Poreaux informe Ernest Laurain qu’il organise le déménagement de son mobilier laissé chez lui.

*

231-23 novembre 1941-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ;  Henri Batard  précise que c’est
M.de Berranger qui a écrit dans la Province du Maine, que « nos sociétés locales n’ont ni signalé ni
présenté »  Les châteaux  du Maine de  H.Soulange-Bodin.  Or,  Ernest  Laurain  l‘avait  signalé  en
octobre 1934 dans le Bulletin de la Commission.

*
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232-24  novembre  1941-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire  écrit  recto-verso ;
G.Hubert est à la recherche du Livre de Marie d’Espagne ( enquête diligentée par la veuve d’un
comte d’Alençon vers 1350 sur les forêts d’Andaines, Domfront et Passais). Ce livre se trouve-t-il
aux Archives Nationales ? Peut-il lui être communiqué ?

*

233-24 novembre 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain fait aux
siens le compte-rendu de sa pendaison de crémaillère:tout a été parfait e les bouteilles expédiés par
son père, très appréciées. 

*

234-26 novembre 1941-Le Mans- feuillet à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ;
H.de Berranger  répond à une  question d’Ernest  Laurain.  Il  a  appris  que la  Commission des
Statues s’est réunie à Laval. Les principaux monuments : Jeanne d’Arc Paré, Cheverus et Béatrix de
Gâvre ont été refusés.

*

235-27 novembre 1941 - Chantilly- un feuillet double écrit sur quatre page, un feuillet simple écrit
recto-verso, une feuille grand format écrit recto-verso ;  Charles Collemant répond  une demande
de renseignements d’Ernest Laurain concernant l’église de Notre Dame de la Neuville. Il lui adresse
un relevé des inscriptions qui s’y trouvaient don une concernant le navigateur Jean de Béthencourt.

*

236-29 novembre 1941-carte bordée de noir (13x9), écrite recto-verso ;  Mme Girodon informe
Ernest Laurain du décès de son mari Gabriel Girodon, conservateur des pastels de Quentin de La
Tour, actuellement au château du Rocher à Mézangers.

*  Gabriel  Girodon  (1884-1941) :  peintre  et  sculpteur-  Grand  Prix  de  Rome en  1912-  Nommé
conservateur  du  Musée  Antoine  Lécuyer  à  Saint-Quentin  en  1940,  il  est  envoyé  à  Mézangers
(Mayenne)  au château du Rocher  pour  y abriter  les pastels  de Quentin de La Tour.  Il  meurt  à
Mézangers le 24 novembre 1941.

*

237- 29 novembre 1941- feuillet simple de couleur jaune, écrit recto-verso ( manque le coin gauche
du haut du feuillet) ; Melle Martin-Parré annonce sa visite à Ernest Laurain pour travailler son
diplôme. Son professeur lui a demandé de restreindre ses travaux aux Cahiers du Siège royal de
Laval.

*

238-sans date- feuillet simple écrit recto-verso ;  Jean Fayet écrit à Ernest Laurain, son beau-père
pour  lui  faire  part  du  résultats  de  ses  démarches  à  Sainte-Suzanne  concernant  l’achat  d’une
pharmacie Il semble que l’affaire ne soit pas rentable.

*
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239-sans  date-  feuillet  simple,  écrit  au  recto  (billet  non  terminé) ;  Jean  Fayet toujours  à  la
recherche d’une pharmacie, informe son beau-père de la continuation de ses démarches.

*

240-4 décembre 1941- Entrammes Abbaye du Port du Salut-feuillet double écrit sur deux pages ;
J.M.Maur interroge Ernest Laurain à la demande du Père Abbé, pour reconstituer les armoiries du
monastère.

*

241- 4 décembre 1941- Les Sables d’Olonne- feuillet simple écrit au recto ; Jean de Gastines est à
la recherche des sceaux des Domaigné et des Beaumanoir et souhaite savoir si il  en existe aux
Archives de la Mayenne.

*

242-5 décembre 1941-Saint-Fraimbault-de-Lassay- feuillet double écrit sur deux pages ;  François
Poirrier, curé de Méral, écrit à Ernest Laurain pour lui proposer un article sur le lin.

*

243-6  décembre  1941-Laval-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Henri  Batard interroge  Ernest
Laurain concernant le blason qui occupe le centre de la rosace du portail de St Vénérand.

*

244-8 décembre 1941- feuillet double écrit sur deux pages ;  Charles Collemant adresse à Ernest
Laurain les inscriptions qu’il a relevées à La Neuville : Mathieu Desjardins et Jean de Betancourt.
Ses recherches à la mairie ont été vaines en ce qui concerne ce que recherchait l’archiviste.

*

245-9 décembre 1941- Faire pat de décès de Mme Jeanne Braconnier veuve Parmentier survenu
à Clermont (Oise).

*

246-10 décembre 1941-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit au recto ;
Henri de Berranger annonce à Ernest Laurain sa venue à Laval. Il lui demande si on a pu sauver
Béatrix de Gâvre ? Paré et Cheverus l’ont été car ils figurent sur l’inventaire des richesses d’art.

*

247-15 décembre 1941-Paris-feuillet simple à en-tête du  Journal de la Bourse, dactylographié au
recto ; l’Administrateur du Journal de la Bourse écrit à Ernest Laurain pour lui indiquer que son
abonnement arrive à son terme.

*
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248-15 décembre 1941-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne de
ses nouvelles à sa famille. Elle s’est rendue chez ses amis à Rouen où elle a très bien mangé.

*

249-15 décembre 1941-Laval- feuillet simple à en-tête de l’étude Georges Maupas, Notaire, écrit
recto-verso ; Georges Maupas répond à une question d’Ernest Laurain.

*

249  bis-  15  décembre  1941-Clermont-  feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Société  Historique  et
Archéologique de l’Oise ; Robert Boulet adresse aux membres de la Commission une invitation à
assister à la séance du 4 janvier 1942 qui se tiendra à l’Hôtel de Ville de Clermont.

*

250-16 décembre 1941- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet qui
a eu le plaisir de voir Ernest Laurain venu se rendre compte de l’état de l’église St Jean Baptiste. Il
lui donne quelques nouvelles et lui adresse ses vœux pour l’année qui vient.

*

251-16 décembre 1941-Saint-Fraimbault-de-Lassay- carte (14x10) écrite recto-verso ; Fr. Poirrier
commande à Ernest Laurain un certain nombre de Bulletins qui manquent à sa collection.

*

251 bis-18 décembre 1941-Les Sables-d’Olonne- deux feuilles grand format et un feuillet simple et
l’enveloppe ;  Jean de Gastines remercie  Ernest  Laurain de lui  avoir  trouver  un exemplaire  de
l’Armorial et de l’Épigraphie de la Mayenne. Il lui pose également quelques questions concernant la
généalogie de familles qui lui sont apparentées.

*

252-22 décembre 1941-Saint-Fraimbault- feuillet double écrit sur trois pages ; Fr.Poirrier adresse à
Ernest Laurain son article sur le lin et lui donne quelques précisions sur le sujet.

*

253-29 décembre 1941-Le Mans- feuille grand format écrite recto-verso ; M.L Margerie présente
ses vœux à la famille Laurain. Elle indique à Ernest Laurain que « M.Baumann, ex-professeur du
Lycée du Mans et écrivain est mort, c’était le parrain d’une demoiselle Lécureux. Monsieur l’a
peut-être appris par les journaux ».

*

254-31 décembre 1941-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain  qui a
passé les fêtes de Noël à Laval, a retrouvé Paris. Elle adresse ses vœux à sa famille et lui donne des
nouvelles de son retour et de ses activités.
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255-31 décembre 1941-Montreuil- feuillet double écrit sur deux pages ;  Roger Rodière remercie
Ernest Laurain de lui avoir adressé son volume d’Épigraphie.

*

256-31 décembre 1941-Dreux- carte (13x9) écrite recto-verso ;  H.Maurice présente ses vœux à
Ernest Laurain. Il pense que le printemps 1942 verra la fin de la guerre.

*

257-sans  date-  carte  de  visite  écrite  recto-verso ;  Mme François  Mariel présente  ses  vœux  à
Madeleine Laurain.

*
Lettres non datées

258-carte de visite de Gaston Letonnelier, Archiviste de la Haute-Savoie qui adresse son meilleur
souvenir et ses sentiments les plus distingués à Ernest Laurain.

*

259-carte de visite de Jean de Gastines qui se plaint d’Albert Goupil auprès d’Ernest Laurain au
sujet de l’achat d’une Épigraphie de la Mayenne de l’abbé Angot.

*

260-carte de visite de Jean de Gastines qui remercie Ernest Laurain de lui permettre d’acquérir le
volume qu’il convoitait.

*

261-feuillet simple écrit au recto ; Albert Goupil demande à Ernest Laurain de lui fournir la Table à
insérer dans le 4e fascicule de l’année du Bulletin de la Commission.

*

262-deux  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  Marguerite  Leroy  écrit  à  Madeleine  Laurain  à
propos de tickets de ravitaillement et lui donne des nouvelles de la maison.

*

263- un feuillet simple écrit recto-verso ; fragment d’une lettre de Marguerite Leroy à Madeleine
Laurain.

*

264-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Antoinette  Boucher donne  de  ses  nouvelles  à
Madeleine Laurain.
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265-feuillet double écrit sur trois pages ;  Madeleine Connat donne de ses nouvelles à sa cousine
Madeleine Laurain.

*

266-St Servan-sur-Mer- feuillet simple écrit recto-verso ; Yvonne Belley donne de ses nouvelles à
Madeleine Laurain.

*

267-Créteil- feuillet simple écrit recto-verso ;  Mme.Connat adresse des tickets d’alimentation à
Madeleine Laurain.

*

268-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire écrit recto-verso ;  G.Hubert informe Ernest
Laurain qu’il a fait déposer à son nom dix kilos de pommes de terre rue Magenta. Il lui donne des
consignes pour les transporter chez lui en toute discrétion car le « transport des patates est interdit ».


